

# 三湾改编:建设新型人民军队的开端

三湾改编作为建设无产阶级领导的新型人民军队的重要开端,在革命史上具有特殊的地位。

## 毛泽东当机立断

1927年八七会议后,毛泽东以中共中央特派员和湖南省委秋收起义前敌委员会书记身份回到湖南。9月9日,工农革命军第1军第1师第1团和师部在驻地江西修水县城宣布起义。9月10日,驻扎在铜鼓的部队改编为工农革命军第1军第1师第3团,响应湖南省委号召,立即武装起义。担任国民革命军第二方面军总指挥部警卫团团长的卢德铭,从武汉回到起义军师部,担任起义部队总指挥。9月11日到15日,起义部队的进攻遭受挫折,都没有形成预期的声势,长沙暴动延期。

在这种情况下,毛泽东当机立断,命令各部立即撤出战斗。9月19日,秋收起义部队第1、第3团及第2团余部会师浏阳文家市,召开前敌委员会会议,经过激烈争论,在总指挥卢德铭等支持下通过了毛泽东关于放

弃进攻长沙的主张,决定转向敌人统治力量薄弱的农村、山区,寻求落脚点。

## 决定改编部队

工农革命军,沿罗霄山脉南下,在江西萍乡芦溪遭到国民党军袭击,总指挥卢德铭牺牲。一路长途跋涉、战斗频繁,伤员人数不断增加,有一些人掉队。军中还有一些长官存在打骂士兵的旧军队习气,有的长官怕艰苦也离队自寻出路,还有少数士兵怕苦怕累便自行离队。再加之自然条件艰苦,军中疟疾流行,病员增多,有的伤病员因缺医少药医治不及在途中牺牲。有的团、营已经出现官多兵少、枪多人少的情况,根据开国上将陈世渠回忆,甚至每人可以背两三把枪。

9月29日,工农革命军自莲花县进驻永新县三湾村,此时,全军已经不足千人。进驻之初,由于当地群众不了解工农革命军,许多人纷纷躲进山里。毛泽东安排各单位立即分头上山喊话,向群众做宣传,他们这才陆续回村。当晚,毛泽

东便主持召开中共前敌委员会扩大会议,会议作出对部队进行改编的重要决定。

## 支部建在连上

改编的第一项内容就是整顿组织。在改编过程中,采取自愿原则:愿意继续参加革命的就留下来,允许不愿留下的官兵离队,想走的则给开具证明、发给路费。不少消极悲观、逃避斗争的人都离开了部队,但队伍更加纯洁稳定。部队从1个师缩编为1个团,虽然只剩700余人,战斗力不减反增。

改编的关键则是加强党对部队的领导。在部队各级建立共产党组织:支部建在连上,班、排建立小组,营、团建立党委,党的前敌委员会统一领导全军。同时,实行新的党代表制度。由党组织的书记任同级党代表,负责党务工作、政治工作和群众工作,与军事长官共同管理和指挥部队。

同时,实行官兵平等的民主制度。在部队中取消军官的特权,规定官长不许打骂士兵,官兵在政治上平等。连以上各级建立由士兵

代表组成的士兵委员会,参加部队的行政管理、经济管理,并有监督军官之权。

## “精神非常愉快”

9月30日,毛泽东在三湾枫树坪向全体指战员宣布部队改编的决定,并作动员讲话。他说:“贺龙两把菜刀起家,现在带了一军人。我们有两营人,还怕干不起来吗?你们都是起义出来的,一个可以当敌人十个,十个可以当他一百。”他还勉励大家,没有挫折和失败,就不会有成功。工农革命军在经过三湾改编后,士气高涨,精神面貌焕然一新,从一位连长10月份写给妻子的信中可见一斑:“我天天行军打仗,钱也没有用,衣也没有穿,但是精神非常的愉快,较之从前过优美生活的时代好多了,因为是自由的,绝不受任何人的压迫;同志之间亦同心同德,团结一致。”

三湾改编后,党的组织领导能力大大增强,部队纪律严明,南下井冈,发动群众,联络农军,开展革命活动,为革命根据地的建立创造了条件。军博

## 多才多艺萧劲光

萧劲光多才多艺,擅长洞箫、二胡,也能弹曼陀铃。将军以洞箫吹《春江花月夜》《苏武牧羊》《满江红》,以二胡拉《浏阳河》《信天游》,以曼陀铃弹《喀秋莎》《莫斯科郊外的晚上》最为拿手。长征途中,将军携一管洞箫前行,常在人困马乏之际吹奏,士兵听之恍闻仙乐。

萧劲光善水兵舞。红军时期,将军常于晚会上一身戎装,登台表演苏联水兵舞:移步舒臂,旋转腾越,皮鞋“嘎嘎”,四座寂然,至精彩处观众击掌和之。

萧劲光喜绘画,富收藏,鉴赏字画独具慧眼。1965年,将军向故宫博物院捐赠4幅明代名画,包括明成化年间沈周的《松荫对话图》等。

萧劲光喜书法,尤善大字,80岁高龄仍挥毫频频。师颜真卿,笔力遒劲,雄浑古朴。凡人求字,将军必即兴挥毫应之,或“热爱海洋,征服海洋”“要做海洋主人,不做海洋奴隶”,或“劲松”“云海”等大字,或自撰诗文以题之。吴东峰



## 老了,更幸福…… 宏远健康颐养中心:开启您的家庭度假式养老生活

### “我非常喜欢我现在 的‘家’”

陈老太选择宏远健康颐养中心的多层洋房区,一梯两户电梯直达,“我们老两口选择的是96平的大两居,双卧双卫,和商品房没什么两样,但是房间都做了适老化改造,安装了智能化家电,方便我们使用。”陈老天说:“现在我们老两口住在这里,孩子们更愿意往这边跑了,比在家的时候来得更勤、住的时间更久了,来了住我的小客卧,大家一起买菜做饭也可以去我们自助餐厅包间吃饭点餐,还有地方玩,他们都把来我这当成周末休闲度假了。”宏远健康颐养中心园区内有60亩地绿色有机基地,配备专业厨师,每天为长者烹饪营养均衡的饭菜。

宏远健康颐养中心还有自己的娱乐中心,上下三层,健身房、KTV、棋牌室、舞蹈室、音乐室、游泳池应有尽有,“平时入住长者一起玩一起学,别提多开心了,老了老了,更幸福了……”

### “在这里住着不慌”

陈老太和老伴都是事业单位退休的,两个孩子也各有所成,而且很孝顺。在老两口75岁腿脚不灵便以后,孩子们主动添钱给他们买了一套带电梯的房子,小区的环境和物业也非常好,可疫情的这几年,让老两口越发地觉得房子和孩子都不是能解决养老问题的核心因素,有钱也不见得是。“去年冬天疫情期间,买菜买药需要用手机抢,我们这些老人也抢不过,孩子们只能送到门口,新冠“阳了”的时候也做不了饭,那个时候顶着浑身酸痛的身体说不无助是假的,我的很多朋友也是那时候没了。”陈老太说住在这里就不一样了,“在这里衣食无忧、营养均衡不说了,更好的是宏远这里有自己的二级医院可以提供医疗保障,不出养老院就可以随时享受到最及时的医治,住在这里心里不慌。”

养儿防老不如自己妥善的安排好晚年,与其儿女尽孝床前劳心劳力,不如让更专业的服务人员给予贴心的

“我家搬家了,我想更改一下订报地址。”近日,家住青岛市市南区的陈老太拨打本报热线(0532)66610000寻求帮助,谈话间无不透露着她对自己新居的喜爱。“我从咱《老年生活报》看到的消息,莱西宏远健康颐养中心,体验感真不错,我现在就要搬家到那里了。”陈老太笑着说道。

## “这里距离市区近, 环境优美”

“一开始我看到报纸上的3天2夜体验团报名去的,有专门大巴车接送。”刘老太说,“回来后我跟孩子跟我说在莱西,她们觉得青岛那么多养老机构,为何跑那么远呢。”但刘老太就是喜欢那里,趁着周末带孩子去考察了一番,这一趟打破了刘老太孩子对“遥远”莱西的看

服务。宏远健康颐养中心位于青岛莱西市扬州路36号,是山东区域已经建成的规模最大、科技水平最高、医养结合的CCRC全龄康养社区,医养结合的护理院、高龄活力长者的一居室公寓和96平大两居目前已经全面开放并入住。现宏远健康颐养中心推出三天两夜活动,8月入住可免一人床位费,试入住报名热线:19853228836。

